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โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 เรื่อง กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ จ านวน 2 ชั่วโมง  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนรู้ 
มาตรฐานการเรียนรู้/

ตัวช้ีวัด 
เนื้อหาสาระ 

เวลา 
(ชั่วโมง) 

กฎหมายแพ่งที่ควรรู้ แผนการจัดการเรียนรู้
ที่ 1 เรื่อง กฎหมาย
แพ่งที่เยาวชนควรรู้ 
 

ส 2.1 ม.4-6/1 วิเคราะห์
และปฏิบัติตนตามกฎหมาย

ที่เก่ียวข้องกับตนเอง 
ครอบครัว ชุมชน 

ประเทศชาติ และสังคมโลก 

กฎหมายเกี่ยวกับนิติกรรม 
กฎหมายเกี่ยวกับครอบครัว 

กฎหมายเกี่ยวกับมรดก 

2 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
นายธนพงษ์ โชติสิริโสภณ                  โรงเรียนขุนยวมวิทยา               ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษามัธยมศึกษาแม่ฮ่องสอน 
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม                                                      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
หน่วยการเรียนรู้ กฎหมายแพ่งทีค่วรรู้                                                                                         เวลา 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กฎหมายแพ่งที่เยาวชนควรรู้                                                              เวลา 2 ชั่วโมง 
1. สาระส าคัญ 

ทุกสังคมต้องมีกฎหมายมาเป็นกรอบความประพฤติของสมาชิกเพ่ือให้สมาชิก สามารถด ารงชีวิตร่วมกัน ได้อย่างเป็น
ระเบียบเรียบร้อย สงบสุข และเพ่ือความด ารงอยู่ของสังคม ดังนั้นการที่มนุษย์อยู่ร่วมกันในสังคมได้อย่างเป็นระเบียบ
เรียบร้อยนั้น ย่อมต้องมีกฎ ระเบียบเป็นหลักในการปฏิบัติ โดยเฉพาะต้องมีกฎหมายเป็นข้อบังคับให้ทุกคนปฏิบัติตาม  
หากผู้ใดฝ่าฝืน ต้องได้รับโทษตามที่กฎหมายได้บัญญัติไว้ ซึ่งกฎหมายจะมีประสิทธิภาพเพียงใดนั้นขึ้นอยู่กั บผู้ที่บังคับใช้
กฎหมายและผู้ที่น ามาปฏิบัติ หากทุกคนปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด สังคมก็จะเกิดความสงบสุขและปัญหาสังคมจะ
ลดน้อยลงด้วย  

2. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวช้ีวัด  
ตัวช้ีวัดระหว่างทาง 
ส 2.1 ม.4-6/1 วิเคราะห์และปฏิบัติตนตามกฎหมายที่เก่ียวข้องกับตนเอง ครอบครัว ชุมชน ประเทศชาติ และสังคม

โลก 
ตัวช้ีวัดปลายทาง 
- 

3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1) สมรรถนะที ่2 ความสามารถในการคิด 

ตัวชี้วัดที่ 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งชี้ ระบุหลักการส าคัญหรือแนวคิดในเนื้อหาความรู้ข้อมูลที่พบเห็นในบริบทต่าง ๆ 

2) สมรรถนะที ่4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ น าความรู้ ทักษะ และกระบวนการที่หลากหลายมาสร้างผลงาน/โครงงานที่เป็นระบบ 
มีชั้นตอนชัดเจนและมีประสิทธิภาพไปใช้ในการด าเนินชีวิตประจ าวันได้อย่างเหมาะสม 
 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย 

 2. ใฝ่เรียนรู้ 
 3. อยู่อย่างพอเพียง  
 4. มุ่งม่ันในการท างาน 
 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. ด้านความรู้ (K)  

  1. นักเรียนบอกการกระท าความผิดทางแพ่งและและพาณิชย์ได้ 
 2. ด้านทักษะ/กระบวนการ (S) 
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  2. นักเรียนสามารถเขียนพินัยกรรมและแบ่งสมบัติตามล าดับทายาทโดยธรรมได้ 
 3. ด้านลักษณะที่พึงประสงค์ (A)  
  3. นักเรียนเห็นความส าคัญของกฎหมายมรดกและการเขียนพินัยกรรม 
 
 

6. เนื้อหาสาระ 
1. ลักษณะการกระท าความผิดทางแพ่งและพาณิชย์  

 2. ตัวอย่างการกระท าความผิดทางแพ่ง เช่น การกระท าผิดสัญญา การละเมิด 
 
7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 

1) สื่อน าเสนอด้วยใช้โปรแกรม Power Point   
2) รูปภาพ / การ์ดสมบัติ / การ์ดสถานภาพ / วีดีโอตระหนักรู้กฎหมายมหาชนเรื่องวิมานหนาม  

            
8. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning  

รูปแบบการสอนแบบซิปปา หมายถึง กระบวนการสอนที่เน้นให้ผู้เรียนเกิดความรู้ ความคิดและการตัดสินใจอย่างเป็น
ระบบ สามารถสร้างความรู้ ค้นพบความรู้ได้ด้วยตนเอง นักเรียนมีบทบาทในกิจกรรมการเรียนการสอนและผู้เรียนสามารถ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 

1. ขั้นทบทวนความรู้เดิม  
2. ขั้นแสวงหาความรู้ใหม่  
3. ขั้นศึกษาท าความเข้าใจความรู้ใหม่  
4. ขั้นแลกเปลี่ยนความรู้ความเข้าใจกับกลุ่ม  
5. ขั้นสรุปและจัดระเบียบความรู้ เพื่อให้ผู้เรียนจดจ าสิ่งที่เรียนรู้ได้ง่าย 
6. ขั้นแสดงผลงาน  

     7. ขั้นประยุกต์ใช้ความรู้  
กิจกรรมการเรียนรู้  
 ขั้นน า (10นาที) 
  ขั้นทบทวนความรู้เดิม 
  1. ครูทักทายนักเรียนและใช้วงล้อสุ่มเลขที่เพ่ือหาตัวแทนนักเรียนตอบค าถามในคาบที่แล้ว 
  แนวค าถาม : จากคาบที่แล้วนักเรียนได้เรียนรู้เกี่ยวกับพัฒนาการของกฎหมาย ให้นักเรียนล าดับพัฒนาการ 
                        ของกฎหมายจากอดตจนถึงปัจจุบัน 
  แนวค าตอบ : มนุษย์เป็นสัตว์สังคม ดังนั้นเมื่อมนุษย์มาอาศัยอยู่ร่วมกันจ าเป็นต้องใช้กลไกลในการควบคุม 
                     สังคมให้เกิดความสงบสุข ในอดีตผู้น าเผ่ามักนิยมใช้หลักความเชื่อ เช่น เรื่องเทพเจ้าลงโทษ นรก-สวรรค์ ผี 
                     วิญญาณ หรือหลักศาสนาโบราณ ในการปกครองมนุษย์ ต่อมาในอารยธรรมของชาวเมโสโปเตเมียได้มี 
                     ผู้ปกครองชื่อฮัมมูราบีได้สร้างหลักกฎหมายตาต่อตาฟันต่อฟันซึ่งนับว่าเป็นก้าวแรกของมนุษย์ที่มีหลักกฎหมาย 
                     ที่เป็นลายลกัษณ์อักษรถือเป็นรากฐานที่ท าให้เรามีกฎหมายมาจนถึงทุกวันนี้ 

ขั้นแสวงหาความรู้ใหม่ 
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  2. ครูเปิดคลิปวีดีโอ กฎหมายแปลกๆทั่วโลก จากนั้นครูตั้งค าถามว่า นักเรียนคิดว่ากฎหมายของแต่ละประเทศ 
                         เหมือนกันหรือไม่ ถ้าไม่เหมือนกันเพราะเหตุใด  

                                            
     แนวค าตอบ : กฎหมายแต่ละประเทศไม่เหมือนกัน เนื่องจากแต่ละประเทศมีวัฒนธรรม 
                        ภูมิอากาศและการเมืองที่ไม่เหมือนกัน ดังนั้นกฎหมายจะต้องแตกต่างกันและปรับให้ตรงกับ 
                        บริบทของของสังคมประเทศนั้น ๆ เช่น กฎหมายที่อิตาลีคือห้ามให้อาหารนกพิราบเนื่องจาก 
                        ประเทศอิตาลีมีโบราณวัตถุจ านวนมาก ยากต่อการท าความสะอาดหากนกไปขี้ใส่ 

ขั้นศึกษาท าความเข้าใจความรู้ใหม่ 
3. ครูเปิดประเด็นการเรียนรู้ด้วยค าถาม เช่น 1.นักเรียนคิดว่ากฎหมายคืออะไร 2.กฎหมายมี 

              ความส าคัญต่อต่อสังคมหรือไม่อย่างไร  
แนวทางค าตอบที่1 : กฎหมายคือ กฎหรือระเบียบที่ถูกสร้างขึ้นโดยหน่วยงานหรือองค์กรที่มีอ านาจ เช่น 

รัฐบาล หรือสถาบันทางกฎหมาย เพ่ือควบคุมการกระท าของบุคคลในสังคม โดยมีจุดมุ่งหมายในการสร้างความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยและความยุติธรรมให้แก่สังคม กฎหมายมีบทลงโทษส าหรับผู้ที่ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตาม เช่น การปรับ
เงิน หรือการจ าคุก 

กฎหมายสามารถแบ่งออกเป็นหลายประเภท เช่น กฎหมายแพ่ง กฎหมายอาญา กฎหมายรัฐธรรมนูญ และ
กฎหมายปกครอง ขึ้นอยู่กับลักษณะและวัตถุประสงค์ของกฎหมายที่สร้างขึ้น 

แนวทางค าตอบที่2 : กฎหมายกฎหมายมีความส าคัญอย่างยิ่งต่อสังคม เนื่องจากมันเป็นเครื่องมือที่ช่วยให้
สังคมด าเนินไปอย่างมีระเบียบเรียบร้อยและยุติธรรม โดยมีบทบาทส าคัญหลายด้านดังนี้:  1.รักษาความสงบเรียบร้อย 
2.คุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ 3.สร้างความยุติธรรม 4.ส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 5.สร้างความเท่าเทียมกัน
ในสังคม 

โดยรวมแล้ว กฎหมายเป็นพ้ืนฐานที่ท าให้สังคมสามารถด าเนินไปอย่างราบรื่นและมีความเป็นระเบียบ ซึ่งเป็น
สิ่งจ าเป็นต่อการอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุขของประชาชนในสังคม 

 
  ขั้นสอน (80นาที) 
  ขั้นแลกเปลี่ยนความรู้ความเข้าใจกับกลุ่ม 
  4. นักเรียนร่วมวิเคราะห์บทเรียนเรื่อง กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ พร้อมตอบค าถามใน 
                        ประเด็นที่ครูถามจากนั้นครูอธิบายเสริมความเข้าใจ โดยใช้สื่อน าเสนอด้วยใช้โปรแกรม  
                        Power Point จากนั้นครูยกตัวอย่างการกระท าความผิดทางแพ่งและและพาณิชย์ และให้ 
                        นักเรียนวเิคราะห์ร่วมกัน เช่น 

   - เด็กชายแดงอายุไม่พึง 15 ปี เขียนพินัยกรรม นิติกรรมจะมีผลเป็นอย่างไร 
     แนวค าตอบ : นิติกรรมเป็นโมฆะ เนื่องจากอายุยังไม่ถึง 15 ปี  
   - นายเหลืองยืมเงินกับนางชมพู จ านวน 2500 บาท ไม่ท าสัญญาภายหลังนางชมพูเบี้ยวนัดไม่ 

                ช าระ นายเหลืองสามารถฟ้องนางชมพูได้หรือไม่ 
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     แนวค าตอบ : นายเหลืองไม่สามารถฟ้องได้เนื่องจากไม่ได้ท าสัญญากู้ยืมเงินไว้ กฎหมายระบุ 
                ว่า ถ้ายืมเงิน 2000 บาทข้ึนไปต้องท าสัญญา 

   - เด็กชายม่วงรับรถหนึ่งคันมูลค่าสองแสนบาทจากพ่ีไก่ด้วยเสน่หา ผลของการกระท าดังกล่าว 
               จะเป็นอย่างไร 

     แนวค าตอบ : เด็กชายม่วงสามารถรับได้เพราะผู้เยาว์สามารถรับของโดยเสน่หาและท า 
                พินัยกรรมได้ 

ขัน้แลกเปลี่ยนความรู้ความเข้าใจกับกลุ่ม 
  5. นักเรียนชมคลิปตัวอย่างภาพยนตร์เรื่อง “วิมานหนาม”  
      จากเว็ป https://www.youtube.com/watch?v=l1gg7dGbUfI  

    หรือจากคิวอาร์โค้ดดังกล่าว 

                                         
  6. นักเรียนและครูถอดบทเรียนจาก หนัง “วิมานหนามร่วมกัน”  
      แนวทางและประเด็นที่น่าสนใจจากภาพยนตร์ :  
                         1) การสมรสเท่าเทียม : ทองค าไม่ได้รับมรดกจากเสกเนื่องจากเป็นคู่รักชายชาย สะท้อนให้เห็นความ 
                            เหลื่อมล้ าและความส าคัญของกฎหมายสมรสเท่าเทียม 
      2) ทายาทโดยธรรมที่จะได้รับมรดก : ในภาพยนตร์ผู้ได้รับมรดกคือทายาทโดยธรรมล าดับที่ 2 ส่วนทองค า 
                            ไม่ได้มรดกเนื่องจากนทางกฎหมายทองค ามีสถานภาพแค่เพ่ือน ส่วนตัวละครโหม๋ก็ไม่ได้รับมรดกเช่นกัน 
                            เพราะเป็นลูกที่เก็บมาเลี้ยง ไม่ได้จดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมอย่างถูกต้องตามกฎหมาย 
      3) ความส าคัญของกฎหมายสมรสเท่าเทียม : ในภาพยนตร์สะท้อนให้เห็นว่าผู้ที่สามารถเซ็นผ่าตัดและรักษา 
                            คนได้ ต้องเป็นบุพการี เท่านั้น นั่นเป็นเหตุที่ท าให้เสกถึงแก่ความตาย  
      4) ความเหลื่อมล้ าทางสังคม : จังหวัดที่ถ่ายท าละคร คือ จังหวัดแม่ฮ่องสอน สะท้อนให้เห็นถึงปัญหาในทาง 
                            เศรษฐกิจที่ซบเซา การติดหนี้ และการมีระบบคมนาคมที่ไม่ดี 
      5) ภาพยนตร์สะท้อนให้เห็นสถานที่ท่องเที่ยวและวัฒนธรรมที่น่าสนใจในจังหวัดแม่ฮ่องสอน แต่ยังไม่เป็นที่ 
                            รู้จักส าหรับนักท่องเที่ยวหมู่มาก ถือเป็น Soft Power ที่ผลักดันให้คนรู้จักแม่ฮ่องสอนมากข้ึน 
  7. นักเรียนและครูร่วมกันท ากิจกรรม “พินัยกรรมกามเทพ” โดยมีขั้นตอน คือ 1)ให้นักเรียนจับกลุ่มกลุ่มละ  
                        5-6 พร้อมกับตั้งชื่อครอบครัวให้น่าสนใจ 2) คนครูแจกสถานภาพให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม(แจกรายคน) 3)  
                        แจกการ์ดสมบัตใิห้นักเรียน  
  8. นักเรียนทุกคนเขียนพินัยกรรมตนเอง จากนั้นครูแจกการ์ดความตาย ผู้ที่ได้รับการ์ดความตาย ถือว่า 
                        พินัยกรรมที่เขียนไปเป็นโมฆะ   
  *หมายเหต ุ: การที่ก าหนดให้พินัยกรรมที่เขียนไปเป็นโมฆะหลังได้รับการ์ดความตาย นั้นเพ่ือให้นักเรียนเห็น
ว่า “หากไม่ได้ท าพินัยกรรมจะต้องแบ่งมรดกตามล าดับทายาทโดยธรรม” 

ขั้นสรุปและจัดระเบียบความรู้ เพื่อให้ผู้เรียนจดจ าสิ่งที่เรียนรู้ได้ง่าย 

https://www.youtube.com/watch?v=l1gg7dGbUfI
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  9. ครูแจกใบความรู้ตารางล าดับการแบ่งสมบัติตามล าดับทายาทโดยธรรมเพื่อให้ง่ายต่อความเข้าใจ จากนั้นให้ 
                        นักเรียนในแต่ละกลุ่มช่วยกันแบ่งสมบัติของผู้เสียชีวิตด้วยหลัก “ทายาทโดยธรรม”  
  ขั้นแสดงผลงาน 
  10. นักเรียนทุกกลุ่มน าผลงานไปติดหน้าชั้นเรียนและให้ตัวแทนกลุ่มหนึ่งคนเป็นตัวแทนในนามผู้จัดการมรดก 
                          เป็นคนน าเสนอ ผลงานครอบครัวตนเอง 
 ขั้นสรุป (10นาที) 

ขั้นประยุกต์ใช้ความรู้  
11. นักเรียนกล่าวถึงความส าคัญของกฎหมายมรดกและการเขียนพินัยกรรม 

  12. นักเรียนและครูร่วมกันสะท้อนคิดและสรุปเนื้อหาที่ได้จากการเรียนรู้ และครูให้นักเรียนส ารวจเรื่องการ 
                          แบ่งสมบัติทางบ้านตนเองโดยใช้หลักการของกฎหมายมรดก เพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดในคาบหน้า 
   
9. การวัดและการประเมินผล  

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 

1.พฤติกรรมรายบุคคล 
2.ชิ้นงาน “พินัยกรรมกามเทพ” 

1. สังเกตพฤติกรรม
รายบุคคล 
2. ประเมินจากกิจกรรม 
“พินัยกรรมกามเทพ” 
 

1. แบบประเมินพฤติกรรม
รายบุคคล 

2. แบบประเมินกิจกรรม 
“พินัยกรรมกามเทพ” 

 
 

 เกณฑ์การตัดสิน
คุณภาพ 

 
 
 
10. บันทึกหลังการสอน  

1) ผลการจัดการเรียนรู้ 
การจัดการเรียนรู้เป็นไปได้ด้วยดี ผู้เรียนมีความสนใจในเนื้อหาการเรียนการสอน เพราะนักเรียนบางกลุ่มพบเจอปัญหา

เรื่องการแบ่งมรดกท่ีไม่เป็นธรรมจากทางบ้านและครอบครัว ดังนั้นนักเรียนจึงมองว่าเป็นเรื่องใกล้ตัวและให้ความส าคัญกับ
ประเด็นที่สอนและมีการโต้ตอบ รวมถึงมีสถานการณ์ท่ีน่าสนใจจากนักเรียน  

 
2) ปญัหาและอุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้ 

นักเรียนชื่นชอบสื่อในการจัดการเรียนรู้เพราะมีความเข้าใจง่ายและน่าสนใจเพราะเป็นตัวละครอนิเมะชันญี่ปุ่นโดเรม่อน 
แต่มีนักเรียนบางจ านวนสนใจภาพยนตร์ให้ความรู้เรื่องกฎหมายมรดก (วิมานหนาม) เนื่องจากเป็นจังหวัดที่ตนอาศัยอยู่ มี
นักเรียนบางจ านวนยังไม่เข้าใจเนื้อหาเรื่องวิมานหนามท้ังหมดเนื่องจากจังหวัดแม่ฮ่องสอนไม่มีโรงภาพยนตร์ให้นักเรียนได้ชม  

 
3) สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคที่พบในการจัดการเรียนรู้  
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นักเรียนบางจ านวนยังไม่เข้าใจเนื้อหาและมีอารมณ์ร่วมกับภาพยนตร์เรื่องวิมานหนามท้ังหมดเนื่องจากจังหวัด
แม่ฮ่องสอนไม่มีโรงภาพยนตร์ให้นักเรียนได้ชม     

 
4) วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 

 ครูใช้หลักการจัดการเรียนรู้แบบเล่าเนื้อหาและเปิดวีดีโอเกี่ยวกับภาพยนตร์ เพ่ือให้นักเรียนเข้าใจเนื้อหาและบริบทของ
ภาพยนตร์มากขึ้น สอบถามรูปแบบการจัดการเรียนรู้และสื่อที่นักเรียนสนใจเพ่ือน ามาสร้างสื่อจัดการเรียนรู้ในครั้งต่อไป 
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แบบประเมินนักเรียนรายบุคคล   
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กฎหมายแพ่งท่ีเยาวชนควรรู้ 

รายวิชา  สังคมศึกษา       รหัสวิชา  ส 32101      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
ค าชี้แจง : สังเกตพฤติกรรมนักเรียนระหว่างเรียนและโปรดท าเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องที่ตรงกับความเป็นจริงมากที่สุด 
 

ล าดับ ชื่อ - สกุล 

รายการประเมิน 

รวม 
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ท า
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์ได

้ 
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รม
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่วม
ใน
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คว

าม
สน

ใจ
แล

ะค
วา
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กร

ะต
ือร

ือร
้น 

ใน
กา

รเร
ียน

รู้ 
 

กา
รท

 าง
าน

ร่ว
มก

ันเ
ป็น

กล
ุ่ม 

  3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1  
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

   เกณฑ์การให้คะแนน                  เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 3  หมายถึง   ดี 
 2  หมายถึง   พอใช้ 
 1  หมายถึง   ควรปรับปรุง 
 
 
        
 
  

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
10 – 12    ดี 
7 – 9 พอใช้  
4 – 6 ปรับปรุง 

ลงชื่อ                                          ผู้ประเมิน 
(นายธนพงษ์ โชติสิริโสภณ) 
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แบบประเมินนักเรียนรายบุคคล  
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กฎหมายแพ่งท่ีเยาวชนควรรู้ 

รายวิชา  สังคมศึกษา       รหัสวิชา  ส 32101      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
 

เกณฑ์ 
ระดับคะแนน 

3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ควรปรับปรุง) 
1. การตอบค าถามบอกการ
กระท าความผิดทางแพ่งและ
และพาณิชย์ได้ 

ให้ความร่วมมือในการ 
ตอบค าถามอย่าง
ถูกต้องสอดคล้องกับ
หัวข้อและมีความ
เหมาะสม (จ านวน3ข้อ) 

ให้ความร่วมมือในการ
ตอบค าถามอย่างถูกต้อง
สอดคล้องกับหัวข้อ เป็น
บางครั้ง (จ านวน2ข้อ) 

ไม่ให้ความร่วมมือใน
การตอบค าถาม 

2. การมีส่วนร่วมในชั้นเรียน ให้ความร่วมมือในการ
ท ากิจกรรมอย่าง
สม่ าเสมอ 

ให้ความร่วมมือในการท า
กิจกรรมเป็นบาง ครั้ง
โดยถูกตักเตือนมากกว่า
2 ครั้ง 

ไม่ให้ความร่วมมือใน
การท ากิจกรรม 

3. ความสนใจและความ
กระตือรือร้นในการเรียน 

สนใจในการเรียนเป็น 
อย่างดี มีความกระตือ 
รือร้น และอยากเรียนรู้ 

สนใจในการเรียน แต่มี
อาการวอกแวก หรือ 
เหม่อลอยเป็นบางครั้ง 

ไม่สนใจและไม่มี
ความกระตือรือร้น
อยากเรียนรู้ 

4. การท างานร่วมกันเป็นกลุ่ม สามารถร่วมงานกับ
เพ่ือนสมาชิกได้โดยไม่มี
ปัญหาขัดข้องภายใน
กลุ่ม และช่วยให้การ
ท างานของกลุ่ม
ขับเคลื่อนไปได้ดี 

สามารถร่วมงานกับ
เพ่ือนสมาชิกได้ แต่มี
ปัญหาขัดข้องภายใน
กลุ่มบ้าง และช่วยให้การ
ท างานของกลุ่ม
ขับเคลื่อนไปได้ดี 

ไม่สามารถร่วมงาน
กับเพ่ือนสมาชิกได้
โดยไม่มีปัญหาขัดข้อง
ภายในกลุ่ม และไม่
ช่วยให้การท างาน
ของกลุ่มขับเคลื่อนไป
ได้ดี 
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แบบประเมินกิจกรรม “พินัยกรรมกามเทพ” 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กฎหมายแพ่งท่ีเยาวชนควรรู้ 

รายวิชา  สังคมศึกษา       รหัสวิชา  ส 32101      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
ค าชี้แจง : สังเกตพฤติกรรมนักเรียนระหว่างเรียนและโปรดท าเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องที่ตรงกับความเป็นจริงมากที่สุด 
 

ล าดับ ชื่อ - สกุล 

รายการประเมิน รวม 
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3 2 1 3 2 1 3 2 1  
            
            
            
            
            
            
            
            
            
            

 
  เกณฑ์การให้คะแนน                  เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
 3  หมายถึง   ดี 
 2  หมายถึง   พอใช้ 
 1  หมายถึง   ควรปรับปรุง 
 
 
      
 
 
 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
7 – 9    ดี 
4 – 6 พอใช้  
0 – 3 ปรับปรุง 

ลงชื่อ                                          ผู้ประเมิน 
(นายธนพงษ์ โชติสิริโสภณ) 
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เกณฑ์การประเมินกิจกรรม “พินัยกรรมกามเทพ”  
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง กฎหมายแพ่งท่ีเยาวชนควรรู้ 

รายวิชา  สังคมศึกษา       รหัสวิชา  ส 32101      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 
 

เกณฑ์ 
ระดับคะแนน 

3 (ดี) 2 (พอใช้) 1 (ควรปรับปรุง) 
1. บอกการกระท าความผิด
ทางแพ่งและและพาณิชย์ได้ 

สามารถบอกการกระท า
ความผิดทางแพ่งและ
และพาณิชย์ได้ถูกต้อง
และเป็นเหตุเป็นผล 
(จ านวน 3 ข้อ) 

สามารถบอกการกระท า
ความผิดทางแพ่งและ
และพาณิชย์ ได้แต่ไม่มี
ตัวอย่างมาประกอบการ
อธิบาย(จ านวน 2 ข้อ) 

ไม่สามารถบอกการ
กระท าความผิดทาง
แพ่งและและพาณิชย์
ได ้ 

2. สามารถเขียนพินัยกรรม
และแบ่ งสมบั ติ ต ามล า ดั บ
ทายาทโดยธรรมได ้
 

สามารถเขียน
พินัยกรรมและแบ่ง
สมบัติตามล าดับ
ทายาทโดยธรรมได้ถูก 
ต้องและครอบคลุม 

สามารถเขียน
พินัยกรรมและแบ่ง
สมบัติตามล าดับ
ทายาทโดยธรรมได้ถูก 
ต้องแต่ยังไม่ครอบคลุม 

ไม่สามารถเขียน
พินัยกรรมและแบ่ง
สมบัติตามล าดับทายาท
โดยธรรมได้  

3. เห็นความส าคัญของ
กฎหมายมรดกและการเขียน
พินัยกรรม 

เห็นความส าคัญของ
กฎหมายมรดกและการ
เขียนพินัยกรรมและ
สามารถน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวันได้ 

เห็นความส าคัญของ
กฎหมายมรดกและการ
เขียนพินัยกรรม 

ไม่สามารถเชื่อมโยง
ความส าคัญของ
กฎหมายมรดกและการ
เขียนพินัยกรรมกับ
เหตุการณ์ใน
ชีวิตประจ าวันได้ 
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บรรยากาศในการจัดการเรียนรู้ ในชั้นเรียนสังคมศึกษา 
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การ์ดสมบัติและการ์ดสถานภาพ 
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ตัวอย่างสื่อ ถอดบทเรียนจากภาพยนตร์เรื่อง วิมานหนาม 
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ตัวอย่างสื่อ น าเสนอด้วยใช้โปรแกรม Power Point
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